



正在做手术的母亲罗丹。昨日，两母亲“换肝”救子，4人历时17个小时手术后，“换肝”宣告成功。

新京报记者 周岗峰 通讯员 陈姝 摄

两对母子的生死17小时

数十名医护人员参与“换肝”手术



昨日凌晨3点，新国使劲揉揉眼睛。

这个北京武警总医院器官移植研究所的主任医师，刚结束一场耗时7小时的肝移植手术。

从9楼手术室走出，他直接走进办公室，为准备一场特殊的“换肝”手术，陈新国决定在医院将就一晚。

8层两个相距10米的病房里，两对母子也在等待这场手术。

罗丹和儿子哲哲睡得很香；为了让女儿尹春林睡个好觉，宋女士抱着外孙团团在走廊里来回踱步。

5个小时后，罗丹、哲哲、尹春林、团团，4个人将面临一场生命大交换。

两位母亲先被推进手术室

上午7点，陈新国从办公室爬起来，吃了些点心。

哲哲和团团，两个不满一岁的孩子，从凌晨4点后就要求禁止进食，此时饿得哭个不停。

即将上手术台的罗丹和尹春林，此时还得想办法哄孩子开心。

尹春林把儿子团团抱到病房窗台，让他看窗外的蓝天。

走廊里，20余家媒体的

记者早已等候在此，每当罗丹走入走廊，就会被长枪短炮跟随。

很快，护士们开始清场。时针指向8点04分，尹春林躺在手术床上，被推出病房。

进入电梯前，以往爱开玩笑的她，突然掉泪了。

“别怕，睡一觉就好了。”护士们伸手抹去她的眼泪。

不一会儿，罗丹的手术床也跟了上来，当记者冲她竖起大拇指时，她笑了笑。

按照手术安排，两位母亲被推进两个手术室。

首先是麻醉师为尹春林和罗丹实施全身麻醉。

“涉及4人安全，不能有闪失”

此时，团团和哲哲却在病房闹起来。

不听姥姥的话，团团只认妈妈尹春林。哲哲也只顾张大嘴巴哭，任凭父亲抱着他，给他学骑马的声音。

闹了一会儿，他俩都累了，一个睡在婴儿车里，一个睡在姥姥的臂弯里。

上午9点，罗丹的手术首先开始。

没过多久，手术室向8楼护士站发出通知，准备半小时后去接哲哲和团团。

手术的总负责人是北京

武警总医院器官移植研究所所长沈中阳，对这个1993年就从事肝移植手术的权威专家而言，这次手术并不是最复杂的。但手术前他坦言，由于涉及两对母子的手术安全，如若出现任何闪失，都是他不愿意看到的。

于是，他决定参与4台手术的关键环节。

由于一个人无法同时参与两场手术，尹春林的手术被安排到稍后开始，与罗丹的手术相差16分钟左右。

上午10点35分，团团和哲哲先后被送到9楼手术室，加入到手术的行列中。

北京武警总医院综合楼9楼，共有6个手术室，4个被此次手术使用。

3米多宽的手术室门禁，“哗啦啦”被拉上，两个家庭的“换肝”手术开始。

医生穿梭于4个手术室

手术前评估时，发现罗丹的肝脏体积较小，手术中她的左肝外叶游离进展顺利。

眼看供体快被游离出来，陈新国着急了。

“快快，快把手术做完。”说着，他快步走入隔壁的手术室。这是团团所在的手术室，已被麻醉的团团准备游

离离肝。

两对母子，4个手术室。移植科的医生，除了值班的外，都出动了，足有15人，“算上护士，得有数十人。”沈中阳说，手术过程中人手不够，值班的人员也进来帮忙。

手术室的隔离门不断重复着打开、关闭、再打开的节奏。

从手术室内传来的手术预计完成时间一变再变，从晚上10点，到11点，再到12点。

随着手术的进程，一些意想不到的难题也考验着医生们。

时针转向下午5点05分。

沈中阳教授背着双手，大步流星地从团团所在的第六手术室出来，走向哲哲所在的第五手术室，“那个(团团)该吻合胆道了，这个就比较麻烦了。”

哲哲接受葛西手术后，曾造成腹腔感染，导致腹腔被打开后，粘连迹象较严重，影响了手术进度。

两个父亲特意穿了红T恤

手术室外，两个年轻的爸爸在等待。

21岁的刘祥(哲哲的父

亲)和25岁的罗开志(团团的父亲)，不约而同穿着红色T恤，半倚在手术室外的墙上，表情凝重，默不作声。

许久，刘祥瞟了一眼罗开志说，你看这T恤，今天特意穿的，红色，喜庆，希望孩子和老婆手术顺利。

罗开志勉强一笑，不说话。

其间，医生告知，两个大人的手术预计下午4点结束，孩子的手术得到晚上11点，建议他们到病房休息。

两个父亲似听非听，仍紧挨着蹲在手术室外，不时叹息。

时间一分一分过去。

罗开志突然起身，下到8楼病房。刘祥看罗开志离开，也跟着下楼。

俩人在病房转悠了一圈，旋即返回，继续在病房外等待。

从8楼病房到9楼手术室，22个台阶，两人走了十多次。

每次都匆匆，却漫无目的。

17小时生死角逐宣告胜利

下午3点多，手术室门打开，医生提着一个黄色塑料袋走出来。

这是团团切下来的肝

脏，两个手掌大，黑黑的。

罗开志和刘祥马上凑过去。

看着儿子的病肝，罗开志眉头紧锁，双手颤抖，眼神中慌乱。

刘祥拍了拍罗开志的肩膀，两人又重新蹲下。

过了一个小时，铁门再次打开。

医生推出躺在担架床上的罗丹，刘祥看着还未苏醒的妻子，轻吐一口气。他和医生一起将妻子护送到ICU病房，又蹲在手术室外。

“老婆没事儿，睡得很平静。”刘祥像是自言自语，也像是鼓励罗开志，让他不要担心。

“相信孩子也一样坚强。”罗开志说。

晚7点12分许，尹春林也被推入ICU病房。

此时，罗开志和刘祥轻松了一些，两人约定，等孩子和老婆手术完毕，两个家庭要“锁定亲情”，“团团和哲哲，血管里流着两个家庭的血液，肝脏也是两个家庭的，俩人以后有两个爸爸妈妈。”

晚9点23分，团团被推出手术室。哲哲还在手术室内，医生说还要2至3个小时。

今日凌晨1时，哲哲被推出手术室，这场耗时17小时的生死角逐，宣告胜利。